

ФОРМУЛА ДОВЕРИЯ

Ее искали в Дагомысе журналисты со всех континентов

В ЭТОМ ГОДУ традиционный фестиваль журналистов, который двенадцатый раз проводился в Дагомысе, приобрел статус международного.

«Добро» дал Всемирный конгресс Международной федерации журналистов (МФЖ), впервые состоявшийся в Москве в мае нынешнего года. Дагомысский форум-2007 собрал под своими знаменами около трех тысяч делегатов со всех континентов. В его открытии участвовал президент МФЖ Джим Абдельхарм Бумела, избранный на этот пост конгрессом в Москву.

Ему 59 лет, британец марокканского происхождения, живет в Оксфорде. Журналистский мир знает его как эффективного организатора и переговорщика. Как член исполнкома МФЖ в течение десяти лет участвовал в миссиях в Палестине, Ираке, Иемене, Египте, помогал проводить семинары в Европе, Африке и на Ближнем Востоке. Известна также деятельность Джима на законодательной стезе: в парламентах Запада его воспринимают как лоббиста интересов СМИ и широкого доступа общества к информации.

В Дагомысе президент МФЖ говорил о необходимости повышения статуса журналиста. Он выразил сожаление, что сейчас в мире появилось очень много «плохих» репортеров – тех, кто лжет, исказывает факты, добывает информацию незаконным путем. Его беспокоит изменявшееся отношение общества к журналистам.

– Нашу профессию все чаще называют недостойной, – сетовал Бумела. – К сожалению, теперь даже студентов не учат, как быть достойным журналистом...

Выработка «Формулы доверия» между прессой и обществом – ключевая проблема сегодняшней журналистики. Об этом шел жесткий, зачастую бескомпромиссный, а порой и нелицеприятный разговор на съездице, насыщенном до предела Дагомысским фестивалем, не оставляющим ни минуты для неспешных размышлений. «Крупные столы», мастер-классы лучших российских публицистов, встречи с ведущими учеными, деятелями культуры, политиками – все это было на грандиозном журналистском форуме. Каждый из его участников имел стасливую возможность сравнить то, в чем варишь сам, с «кастрюлькой с соседней кухни» – а это ведь одно из необходимых условий полного творческой работы.

В первый день работы выставки СМИ к нашему стенду подошли белгородские журналисты. Они закидали меня вопросами о Викторе Рашикове, о Магнитогорске, о стратегических планах ММК. Их интерес понятен: наш комбинат приходит в Белгородскую область с



ФОТО ДМИТРИЯ РУМАНОВА

далеко идущими планами основания рудных месторождений Приискоя и, следовательно, социального обновления региона. Коллеги поныне желания обмениваться информацией, они брали привезенные на выставку номера «Магнитогорского металла», буклеты и видеоролики о ММК.

– О, смотрите, сам Рашиков, – радостно взглянула молодая журналистка, которой в газетной пачке «ММ» попался номер, где в качестве «Действующего лица» на газетной полосе был представлен председатель совета директоров ОАО «ММК» Виктор Рашиков.

Но вернемся к главной теме фестиваля – формуле доверия.

нить государство без доверия».

– Давайте задумаемся, – призвал коллег Богданов. – Иногда я задаю вопрос окружющим: «Скажите, вы кому сегодня доверяете?» Люди разводят руками, не могут назвать имени. Я не могу жить в обществе, где не доверяю милиционеру, не верю врачу, в упор и с подозрением смотрю на политика. И в этом случае, может быть, первое и самое важное – вернуть журналистику в общество, чтобы вытеснила засилье пропаганды, называемой сегодня пиаром...

Обозреватель «Московского комсомольца» Александр Минкин, дважды удостоенный высшей общественной награды «Золотое перо России», вывел свою формулу доверия: не обманывать себя и не врать людям. В том, что в нашей стране не правда – это слишком дорогой товар, и часто говорить ее нелегко и непрятно, он убедился на собственном опыте. Слишком многие журналисты платят несопоставимую цену за право нести людям истину, нередко расплачиваясь жизнью. За последние пятнадцать лет в России убиты 240 «крышарей» пера, микрофона, фото- и видеокамер.

На трибуну форума поднялась взволнованная журналистка районной газеты «Балаевская правда» Ирина Власюк и поведала жуткую историю. Год назад в одном из сел района от рук милиционера погиб молодой парень. Все село поднялось, чтобы призвать изверга к ответу. К расследованию подключилась Ирина, собравшая неопровергнутые доказательства вины человека в погоне. Друг погибшего, очевидец случившегося, вынужден скрываться, потому что его запугали милиция. Местные органы правосудия закрыли дело. Журналистка обращалась с письмами в вышестоящие инстанции. Но отовсюду приходили отписки. На фестивале она попросила помочь у журналистского сообщества. Всеволод Богданов пообещал ей встречу с министром внутренних дел.

На конгрессе СМИ, проходившем в рамках фестиваля, приводилось множество фактов давления со стороны силовых структур, органов власти в отношении газет, которые публикуют разоблачительные или даже правдивые материалы. Лариса Шароварина, главный редактор независимой пермской газеты «Просто Нюрка» не смогла приехать в Дагомыс. В последний момент ее вынудили да подписать о невыезде: на журналистку заведено уголовное дело.

«Просто Нюрка» проповедует свободу слова и демократических институтов. Анализируя динамику процесса, он руководствовался тремя критериями: доверие, достоверность, эффективность.

– Посмотрите, кто сменил на телевизионном поле Светлану Сорокину и Михаила Осокина, Татьяну Миткову, Владимира Кара-Мурзу и Леонида Парфенова. Андрей Малахов? Ксения Собчак? Лолита Милявская? Глеб Павловский? Это – журналистика?

Председатель Союза журналистов России Всеволод Богданов пропищал высказывание Конфуция. Однажды его спросили, что такое государство. Выражаясь современным языком, на чем строятся вертикаль власти? Конфуций ответил, что есть три составляющих, на которых держится государство: еда, оружие и доверие. Тогда его спросили, что можно из этого списка убрать, чтобы государство все-таки сохранилось? Он сказал: «Можно убрать оружие, можно убрать еду, но совершенно невозможно сохранить доверие.

– Наивно было предполагать, что нам удастся найти точную и окончательную формулу доверия. Разговор наш был небесспорным, но полезным. А главное, и это самое важное: все выступавшие абсолютно сошлись в одном – доверие читателя придется снова завоевывать...

СТАНИСЛАВ РУХМАЛЕВ.
Дагомыс-Магнитогорск.

ставляет около пяти тысяч в месяц. А средняя зарплата по району 12–15 тысяч. Все эти годы реформа ЖКХ сводилась только к повышению тарифов.

До 1 января 2007 года коммуналка в районе была сплошь муниципальной. На весь район, численностью около 120 тысяч жителей, было всего 11 ТСЖ. Ни с осени прошлого года начальником реформы ЖКХ Жилфонд без конкурса, как того требует Жилищный кодекс, передали частным управляющим компаниям. Все они создавались при участии тех же чиновников или бывших начальников жилих коммун, переместившихся с госслужбы в собственные частные фирмы. Тем, к кому местная власть более благоволит, достались лучшие «кусочки» – более новые дома.

«Просто Нюрка» не сдается: под флагом газеты создана районная общественная организация защитников прав жильцов.

Совесть и бессовестность – эти слова звучали на конгрессе в разных контекстах. Известные мастера журналистского цеха Альберт Плутник, Алексей Симонов, Олег Попцов, Леонид Левин, Геннадий Лисинский, Владимир Мукусен, Леонид Шинкарев, Надежда Ажкихина, Павел Гутников подчеркивали, что совесть и бессовестность – это основные нравственные понятия, определяющие смысл профессии журналиста. Пытались вывести формулу доверия, они анализировали причины, которые привели к падению этого самого доверия. А причин много. В первую очередь – непрофессионализм: в российских средствах массовой информации 86 процентов работников не имеют журналистского образования. Настоящую журналистику из СМИ вытеснили платные заказные статьи. На первый план выходит бизнес.

– Честная и объективная журналистика – вот моя формула доверия, – просто и лаконично сказали Лидия Графова, многие годы проработавшая в «Комсомольской правде» и «Литературной газете». Свою точку зрения на обсуждаемую российскими журналистами проблему высказал вице-президент СЖК Норвигес господин Хансенс. Когда его спросили из зала о том, чего не допускается ни при каких обстоятельствах норвежским СМИ, он ответил: влияние денег и государства.

Председатель Союза журналистов России Всеволод Богданов, подводя итоги дискуссии, сказал:

– Наивно было предполагать, что нам удастся найти точную и окончательную формулу доверия. Разговор наш был небесспорным, но полезным. А главное, и это самое важное: все выступавшие абсолютно сошлись в одном – доверие читателя придется снова завоевывать...

СТАНИСЛАВ РУХМАЛЕВ.
Дагомыс-Магнитогорск.

НАШИ КОНКУРСЫ



ФОТО СЕРГЕЯ СЕРБЯКОВА

Место встречи изменить нельзя

В РЕДАКЦИИ «ММ» чествовали участников фотоконкурса «Вместе мы – сила!»

Совместный фотоконкурс местного отделения «Единой России» и газеты «Магнитогорский металл» был скоротечным – чуть больше месяца. Для любителей долго раскачиваться эта, может, и минус. Зато для активных и мобильных – плюс. И уже в конце сентября участники собрались в конференц-зале редакции.

Конкурсные работы прислали около полуторынтян читателей. В основном, по электронной почте – во-первых, быстрее, чем обычным письмом, во-вторых, можно прислать множество фото – не жаль, а в-третьих, расстояние не имеет значения. Так считает обладатель поощрительного приза Владимир Фиссанов, школьный преподаватель информатики и тренер по футболу из Алагорска. Среди участников конкурса много молодых. Вот и победители из числа: Даниил Холькин получил от «Единой России» цифровой фотокамеру, Ксения Манцурова – DVD-проигрыватель, Анна Снегова – магнитофон.

Зато среди лягушки чистячиков, получивших поощрительные призы, разница в возрасте феноменальная. Ваня Алексееву полтора года, Александре Филипповой – восемьдесят. И пусть Ваня «помогала мама – остроумный рассказ от лица маленькой участницы. Она прислала архивное фото, на котором запечатлен момент прощания с китайцами, приезжавшими на комбинат по обучению опытам. Китаец Миша – как его называли по-русски – подался Александре Васильевне веер. Его она хранит полвека и все еще мечтает съездить в Китай... На награждение Александра Васильевна привезла тот самый веер. По пустыкам она его не разворачивает, но это – день особенный...

Как заметил главный редактор «ММ» Олег Фролов, есть подарки плохие, хорошие и вечные – книги. Поэтому поощрительный приз – подарочное издание книги «Магниты молодые», выпущенная ограниченным тиражом. А детям достались билеты в кино – теперь каждую неделю «ММ» и Магнитогорский Дом кино будет присуждать их читателям. За интересное письмо, важную новость, комментарий на сайте – да мало ли какие формы принимает сотрудничество читателей и редакции.

Многие пробовали свои силы в конкурсах «Металла» и «Металла» не впервые.



– Спасибо вам, – поблагодарила Наталья Бочкарева, – это такой стимул для творчества. Я участвовала в конкурсе на фотографии. Тогда отец болел, я показала ему газету, и это его очень подбодрило. Сейчас проблемы у моего брата. Думай, наше семейное фото в газете, где все мы вместе, его поддержит.

Для участников конкурса организаторы устроили два сюрприза. Первый – обещанная фотовыставка работ была в цифровом формате. Читатели увидели свою фото – а их было около двухсот – на большом экране в режиме слайд-шоу под музыку. Сменился друг – вторые верные друзья – веселые подруги, мудрые старички и смешные дети, парни из бригады, молодожены, футбольные, танцоры... Второй сюрприз – никто не ушел без подарка. Каждый участник конкурса получил пакет с логотипом «Единой России» и набором подарочной продукции – альбомом «Магнитка: История легенд», книгами «Люди новой Магнитки» и «Стальной юмор», презентационным DVD-диском о комбинате...

Главный редактор Олег Фролов пообещал, что «ММ» будет проводить множество конкурсов. И еще не раз соберутся читатели в редакции своей любимой газеты – место встречи изменить нельзя.

ЕВГЕНИЯ ШЕВЧЕНКО.

АКЦЕНТ

Казачьи войска сотрудничают с «единороссами»

ВОЙСКОВЫЕ КАЗАЧЬИ ОБЩЕСТВА и партия «Единая Россия» подписали в Москве соглашение о сотрудничестве и взаимодействии.



гие казачьи войска.

Партия «Единая Россия» обязалась оказывать всестороннюю поддержку принятию на федеральном уровне программ ставления и развития государственной службы российского казачества «как основного способа реабилитации и выработки концепции государственной политики в отношении казачества на 2007–2010 годы». Кроме того, партия взяла на себя обязательство содействовать созданию федерального органа по вопросам казачества и принятию правительства по «Кадеты России 2007–2010 годов».

В свою очередь, казачьи войска выразили готовность выступать с предложениями по вопросам, связанным с деятельностью казачества, с тем, чтобы дополнить ими законодательный пакет «единороссов». А также казаки обязались согласовывать с «Единой Россией» взаимоотношения с другими политическими партиями и общественными объединениями.

По словам Бориса Грызлова, после вступления в силу закона о казачестве появилась возможность структурировать казачество; у казаков теперь есть своя форма, которую они носят на законных основаниях, создаются структуры управления казачьими войсками.

Свободным я считаю того, кто ни на что не надеется и ничего не боится.

ДЕМОКРИТ

«ЛАРЬКИ И КИОСКИ – ЭТО ПРОШЛЫЙ ВЕК»

МАЛЫЙ БИЗНЕС

В МАГНИТОГОРСКЕ прошло выездное заседание общественного координационного совета по государственной поддержке и развитию малого предпринимательства Челябинской области.

Для проведения заседания в город металлургов приехал министр экономического развития Челябинской области Юрий Клепов. Координационный совет собрал глав муниципальных образований Южного Урала, представителей ассоциаций предпринимателей и руководителей предприятий малого и среднего бизнеса.

Выбор Магнитогорска в качестве принимающей стороны неслучайен. Город считается центром благоприятствования развития частного предпринимательства. Сегодня в сфере малого бизнеса трудится каждый житель Магнитки, а продукция и услуги предпринимателей столицы – андронного робота – вызвала всплеск эмоций у участников заседания.

Выступивший на заседании

Челябинской области. В городе реализуется ряд программ содействия малому бизнесу, акцент в которых сделан на упрощение открытия собственного дела и производственную направленность капиталовыхложений.

В своем докладе перед участниками заседания глава Магнитогорска Евгений Карпов, отметив достижения «среднего класса», осветил основные моменты концепции развития малого предпринимательства. В городе, как и в целом по области, назрела необходимость развития предприятий инновационной направленности.



ФОТО АЛЕКСЕЯ СЕРБЯКОВА

глава Брединского района выразил сожаление, что Магнитка находится в отдалении от них. Непосредственная близость Верхнеуральского, Алаговского, Кизильского, Абзелиловского и Чесменского районов позволяет предпринимателям реализовывать за сезон до ста тонн картофеля. В городе металлургов традиционно проводят ярмарки сельхозпродукции. Город предоставляет фермерским и овощеводческим хозяйствам места торговли, где не взимается арендная плата. В свою очередь, горожане могут приобрести здесь картофель и овощи по ценам значительно ниже рыночных. Подобное сотрудничество – очевидное подспорье для частных предпринимателей сельхозпроизводителей